
 

  
Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 19. Dezember 2018 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2886 
7. Wahlperiode 20.12.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der Staatskanzlei und in den Ministerien 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

In der Landesverwaltung werden keine Statistiken im Sinne der Fragestellung geführt, da dies 

weder für die sachliche Aufgabenerledigung noch für interne Steuerungsprozesse notwendig 

ist. Die Beantwortung der Kleinen Anfrage erfolgt daher auf der Grundlage von Auswertungen 

von Zahlfallanalysen, ergänzt um händische Auswertungen, soweit diese unter Berücksichti-

gung der Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen erfolgen konnten. Eine 

darüberhinausgehende Beantwortung der Kleinen Anfrage hätte eine händische Auswertung 

der Personalakten sämtlicher knapp 2.000 aktuell in der Staatskanzlei und in den Ministerien 

beschäftigten Bediensteten bedurft, zuzüglich der Personalakten der im erfragten Zeitraum ab 

2009 über 1.000 ausgeschiedenen oder versetzten Bediensteten. Dieser Rechercheaufwand ist 

im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht zu leisten. Die Beantwortung der 

Fragen wäre mit einem Aufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 

der Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen 

nicht zu vereinbaren wäre. 

 

Im Übrigen beziehen sich die Bezeichnungen der Ministerien auf den Stand November 2018 

(keine Berücksichtigung von Umbenennungen oder Änderungen der Ressortzuschnitte). 
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Zu den Drucksachen 7/497, 7/748 und 7/1199 ergeben sich Nachfragen. 

 

1. Wie viele Mitarbeiter gibt es in der Staatskanzlei und in den Ministerien 

in Mecklenburg-Vorpommern [bitte nach Geschlecht, Berufsgruppe 

(Beamte, Angestellte, Arbeiter), Eingruppierung, nach Geschlechtern 

getrennt, und Abteilung sowie nach Teilzeit-, Vollzeit- und unbe-

fristetem und befristetem Beschäftigungsverhältnis darstellen]? 

 

 

 

In der Landesverwaltung werden keine Statistiken im Sinne der Fragestellung geführt. 

Hilfsweise wird die Frage auf Grundlage einer Zahlfall-Personalausgabenmonatsanalyse des 

Finanzministeriums beantwortet. Die Angaben basieren auf der Zahlfall-Personalausgaben-

monatsanalyse mit Stand November 2018 einschließlich Nachwuchs, Abordnung oder kapitel-

übergreifender Nutzung von Stellen, jedoch ohne Freiphasen für Altersteilzeit beziehungsweise 

Arbeitszeitkonten. 

 

Die Angaben nach Status (Berufsgruppe), Geschlecht und Abteilung sind den nachfolgenden 

Tabellen zu entnehmen.  
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Summe über 

Staatskanzlei und 

Ministerien 534 647 229 583 1993
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Ministerpräsidentin

- Staatskanzlei -

0 Stab

2 4 3 7 16

1 Allgemeine Abteilung, Medien und 

internationale Angelegenheiten 9 14 4 18 45

2 Koordinierung der Landes- und 

Bundespolitik, Außenwirtschaft 7 10 2 11 30

3 Sprecher der Landesregierung 1 3 5 9

4 Vertretung des Landes M-V beim Bund 3 5 4 9 21

5 Parlamentarischer Staatssekretär für 

Vorpommern 1 3 1 5

Ministerpräsidentin

- Staatskanzlei -

Ergebnis 22 34 19 51 126
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Innenministerium 0 Stab 4 3 6 13

1 Allgemeine Abteilung 11 32 11 10 64

2 Europa; Verwaltungsrecht; Strahlenschutz; 

Geoinformation 14 15 6 5 40

3 Kommunalabteilung; Ausländerrecht 14 23 2 3 42

4 Polizei; Brand- und Katastrophenschutz 37 18 4 7 66

5 Verfassungsschutz 35 18 10 7 70

Abordnung Abordnung 2 2 1 5

Interessen- 

vertretung

örtlicher Personalrat

1 1 2

Innenministerium 

Ergebnis 118 111 33 40 302
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Finanzministerium 0 Stab 9 4 1 3 17

1 Allgemeine Abteilung 34 42 3 20 99

2 Haushalt und Finanzwirtschaft 19 19 3 4 45

3 Steuern 21 30 4 55

4 Staatshochbau, Liegenschaften, Staatliche 

Schlösser, Gärten und Kunstsammlungen 8 8 7 23

Nachwuchs- 

Pool

NachwuchsPool

6 2 1 9

Finanzministerium 

Ergebnis 97 105 7 39 248
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Wirtschafts- 

ministerium

0 Stab

7 1 6 8 22

1 Allgemeine Abteilung 4 15 5 14 38

2 Grundsätze der Wirtschaftspolitik, der 

Industrie und des Tourismus 8 12 2 5 27

3 Wirtschafts- und Technologieförderung, 

Europäische Strukturfonds 6 8 4 17 35

4 Handwerk, Interreg, Abfallwirtschaft, 

Arbeitsschutz 13 12 6 14 45

5 Arbeit 7 7 9 11 34

6 Gesundheit 7 19 1 10 37

Abordnung Abordnung 5 5

Wirtschafts- 

ministerium 

Ergebnis 52 79 33 79 243
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Bildungsministerium

0 Stab

4 3 3 8 18

1 Allgemeine Abteilung 6 20 6 14 46

2 Bildungsplanung und Schulentwicklung 19 16 32 97 164

3 Wissenschaft und Forschung, Hochschulen

8 15 5 13 41

4 Kultur und Sport 4 7 2 12 25

5 Schulaufsicht und berufliche Bildung 9 11 6 29 55

Abordnung Abordnung 1 1

LpB Landeszentrale für politische Bildung 

(LpB) 1 1 4 5 11

Interessen- 

vertretung

Hauptschwerbehindertenvertretung

1 1

Hauptpersonalrat 1 1

örtlicher Personalrat 1 1

Bildungsministerium 

Ergebnis 52 74 58 180 364
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Landwirtschafts- 

ministerium

0 Stab

2 7 2 4 15

1 Allgemeine Abteilung 8 16 5 16 45

2 Nachhaltige Entwicklung, Forsten und 

Naturschutz 22 8 7 10 47

3 Landwirtschaft und ländliche Räume 22 20 5 22 69

4 Wasser, Boden und Immissionsschutz 10 12 8 11 41

5 Lebensmittelüberwachung, 

Veterinärwesen, Fischerei 14 12 5 10 41

Innenrevision interne Revision 1 2 2 4 9

Zahlstelle Zahlstelle 1 2 2 3 8

Interessen- 

vertretung

freigestellte Interessenvertretung

2 1 3

Landwirtschafts- 

ministerium 

Ergebnis 80 81 36 81 278
B

ea
m

te
/R

ic
h

te
r

T
a
ri

fb
es

ch
ä
ft

ig
te

G
es

a
m

t

Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Justizministerium 0 Stab 1 5 1 2 9

1 Allgemeine Abteilung 17 22 4 9 52

2 Justizvollzug etc. 5 8 1 1 15

3 Verfassung, Recht etc. 8 13 1 6 28

4 Landesjustizprüfungsamt 1 3 1 5

Justizministerium 

Ergebnis 32 51 7 19 109
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Die Angaben nach Befristung und Teilzeit sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.  
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Sozialministerium 0 Stab 2 6 3 10 21

1 Allgemeine Abteilung 8 9 4 4 25

2 Jugend und Familie 2 16 2 6 26

3 Soziales und Integration 10 18 2 12 42

Sozialministerium 

Ergebnis 22 49 11 32 114
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Bereich

Abteilungs-

nummer Abteilung m w m w

Energieministerium 0 Stab 5 3 11 19

1 Allgemeine Abteilung 6 10 2 14 32

2 Verkehr 16 14 6 8 44

3 Energie und Landesentwicklung 15 12 11 15 53

4 Bau 7 14 2 10 33

5 Digitalisierung in Wirtschaft und 

Verwaltung, Breitbandausbau 10 10 4 4 28

Energieministerium 

Ergebnis 59 63 25 62 209

unbefristet befristet Gesamt

Bereich Vollzeit Teilzeit Vollzeit Teilzeit

Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 107 14 4 1 126

Innenministerium 260 41 1 302

Finanzministerium 210 38 248

Wirtschaftsministerium 181 43 14 5 243

Bildungsministerium 293 44 19 8 364

Landwirtschaftsministerium 212 47 16 3 278

Justizministerium 78 28 3 109

Sozialministerium 83 22 8 1 114

Energieministerium 173 22 11 3 209

Gesamt 1597 299 76 21 1993
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Die Angaben zur Eingruppierung sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen. 

 

G
es

a
m

t

Besoldungs-/

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

B11 1 1

B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8

B10 1 1

B9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10

B6 1 1 1 1 1 5

B5 4 1 2 1 3 2 1 1 2 1 1 1 1 4 25

B4 1 1

B2 2 2 4 1 4 2 3 3 1 2 7 1 1 3 1 1 2 40

SDVB9 1 1

SDVB6 1 1

SDVB5 2 1 1 1 1 2 8

SDVB2 2 1 1 2 1 7

R4 1 1

R2 7 2 9

R1 4 5 9

A16 6 5 14 6 6 9 17 3 10 3 11 4 5 4 2 5 10 1 121

A15 1 1 4 2 7 6 4 7 8 4 17 4 2 4 1 6 7 7 92

A14 4 6 7 3 10 8 2 7 2 4 12 10 2 1 5 3 86

A13E 1 5 6 2 1 2 7 7 1 5 1 1 2 3 4 7 55

A13 2 2 25 18 19 15 5 12 2 9 12 11 5 2 8 5 4 156

A12 1 2 12 27 12 24 2 12 1 12 6 17 1 8 1 7 7 12 164

A11 7 13 8 11 16 4 14 6 10 3 11 1 5 6 11 126

A10 1 11 8 1 6 5 3 3 5 10 2 5 1 4 2 2 69

A9E 3 1 6 4 11 11 1 1 6 9 1 2 4 2 2 4 7 75

A9 2 8 15 2 8 4 2 1 4 2 4 52

A8 1 2 8 1 1 5 2 1 5 5 1 1 1 1 35

A7 1 1 1 1 2 1 1 2 1 11

A6E 1 1 1 2 5 2 2 5 1 1 1 22

A6 1 1

A5 2 2 2 6

SDVA16 1 2 4 2 1 10

E15Ü 1 1 2 2 1 2 1 10

E15 4 6 3 1 2 3 5 4 12 15 5 6 1 3 8 3 81

E14 2 1 2 5 9 9 18 3 4 1 1 1 2 1 59

E13Ü 2 2 1 1 6

E13 2 3 4 1 1 5 2 13 45 1 2 3 5 87

E12 1 3 1 3 6 10 1 7 5 6 3 1 3 3 10 63

E11 6 4 2 8 4 22 3 7 11 26 1 3 7 4 12 120

E10 1 4 2 2 3 1 11 1 2 1 1 1 1 1 5 37

E9 1 13 1 9 7 17 1 29 6 14 3 7 3 8 119

E8 12 2 1 2 1 2 3 12 5 4 1 45

E7 1 1

E6 3 2 2 16 13 7 2 27 12 1 9 5 15 114

E5 2 6 4 2 2 2 1 2 1 3 1 26

E4 2 3 1 6

E3 3 2 1 6

E2Ü 1 1

E2 1 1

PKW_II_4 1 1

Azubi_2 1 1

Azubi_1 1 1

Gesamt 41 85 151 151 104 144 85 158 110 254 116 162 39 70 33 81 84 125 1993
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2. Wie hat sich die Anzahl der Beschäftigten in der Staatskanzlei und in 

den Ministerien in den letzten zehn Jahren verändert [bitte nach 

Geschlecht, Berufsgruppe (Beamte, Angestellte, Arbeiter), Ein-

gruppierung, nach Geschlechtern getrennt, und Abteilung sowie nach 

Teilzeit-, Vollzeit- und unbefristetem und befristetem Beschäftigungs-

verhältnis darstellen]? 

 

 

 

In der Landesverwaltung werden keine Statistiken im Sinne der Fragestellung geführt. Hilfs-

weise wird die Frage auf Grundlage der Zahlfall-Personalausgabenmonatsanalysen des Finanz-

ministeriums beantwortet. Die Angaben basieren auf den Zahlfall-Personalausgabenmonats-

analysen mit Stand Dezember der Jahre 2009 bis 2017 einschließlich Nachwuchs, Abordnung 

oder kapitelübergreifender Nutzung von Stellen, jedoch ohne Freiphasen für Altersteilzeit 

beziehungsweise Arbeitszeitkonten. Die Zahlfall-Personalausgabenmonatsanalysen enthalten 

jedoch keine Angaben zur Abteilung der Beschäftigten. 

 

Die Angaben nach Status (Berufsgruppe) und Geschlecht sind den nachfolgenden Tabellen zu 

entnehmen. 
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Jahr Bereich m w m w

2009 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 31 30 22 61 144

Innenministerium 170 130 37 64 401

Finanzministerium 81 103 18 42 244

Wirtschaftsministerium 59 76 40 103 278

Bildungsministerium 55 66 54 144 319

Landwirtschaftsministerium 109 93 32 86 320

Justizministerium 30 32 4 23 89

Sozialministerium 37 92 15 73 217

Energieministerium 55 51 23 61 190

2009 Gesamt 627 673 245 657 2202

2010 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 32 28 22 60 142

Innenministerium 164 127 34 54 379

Finanzministerium 81 107 15 33 236

Wirtschaftsministerium 57 74 34 98 263

Bildungsministerium 51 69 51 131 302

Landwirtschaftsministerium 106 94 27 79 306

Justizministerium 29 33 2 21 85

Sozialministerium 38 90 14 53 195

Energieministerium 52 52 21 49 174

2010 Gesamt 610 674 220 578 2082

2011 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 31 26 20 60 137

Innenministerium 153 127 33 49 362

Finanzministerium 80 118 20 41 259

Wirtschaftsministerium 56 74 35 88 253

Bildungsministerium 49 70 49 127 295

Landwirtschaftsministerium 101 94 31 78 304

Justizministerium 25 35 2 23 85

Sozialministerium 36 86 8 38 168

Energieministerium 50 58 19 42 169

2011 Gesamt 581 688 217 546 2032
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Jahr Bereich m w m w

2012 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 28 28 20 55 131

Innenministerium 139 113 32 48 332

Finanzministerium 90 111 15 38 254

Wirtschaftsministerium 59 79 27 74 239

Bildungsministerium 48 66 46 120 280

Landwirtschaftsministerium 93 90 33 70 286

Justizministerium 28 43 2 22 95

Sozialministerium 40 98 15 52 205

Energieministerium 36 29 21 39 125

2012 Gesamt 561 657 211 518 1947

2013 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 26 30 20 51 127

Innenministerium 135 112 32 50 329

Finanzministerium 88 116 17 34 255

Wirtschaftsministerium 55 74 29 71 229

Bildungsministerium 46 70 49 115 280

Landwirtschaftsministerium 87 89 28 72 276

Justizministerium 30 39 3 20 92

Sozialministerium 41 94 16 51 202

Energieministerium 40 31 19 47 137

2013 Gesamt 548 655 213 511 1927

2014 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 28 30 20 50 128

Innenministerium 133 115 32 48 328

Finanzministerium 92 112 17 36 257

Wirtschaftsministerium 55 73 30 76 234

Bildungsministerium 47 71 52 129 299

Landwirtschaftsministerium 82 85 28 73 268

Justizministerium 32 46 4 20 102

Sozialministerium 39 92 18 54 203

Energieministerium 40 30 20 49 139

2014 Gesamt 548 654 221 535 1958
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Jahr Bereich m w m w

2015 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 29 31 22 49 131

Innenministerium 134 110 39 48 331

Finanzministerium 88 109 20 42 259

Wirtschaftsministerium 48 74 27 67 216

Bildungsministerium 48 72 59 167 346

Landwirtschaftsministerium 81 83 32 81 277

Justizministerium 32 44 5 19 100

Sozialministerium 39 93 18 58 208

Energieministerium 37 36 19 49 141

2015 Gesamt 536 652 241 580 2009

2016 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 28 33 20 51 132

Innenministerium 130 114 34 44 322

Finanzministerium 97 107 16 35 255

Wirtschaftsministerium 48 74 26 64 212

Bildungsministerium 44 72 61 169 346

Landwirtschaftsministerium 80 83 30 94 287

Justizministerium 36 43 6 21 106

Sozialministerium 39 92 19 60 210

Energieministerium 43 40 18 48 149

2016 Gesamt 545 658 230 586 2019

2017 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 24 32 19 49 124

Innenministerium 120 109 34 43 306

Finanzministerium 95 112 12 46 265

Wirtschaftsministerium 53 86 32 75 246

Bildungsministerium 50 76 62 177 365

Landwirtschaftsministerium 86 86 36 102 310

Justizministerium 39 45 9 21 114

Sozialministerium 21 55 8 33 117

Energieministerium 57 63 27 61 208

2017 Gesamt 545 664 239 607 2055
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Die Angaben nach Befristung und Teilzeit sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

 
  

unbefristet befristet Gesamt

Jahr Bereich Teilzeit Vollzeit Teilzeit Vollzeit

2009 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 60 78 4 2 144

Innenministerium 118 281 2 401

Finanzministerium 57 185 2 244

Wirtschaftsministerium 106 156 16 278

Bildungsministerium 162 152 5 319

Landwirtschaftsministerium 109 202 9 320

Justizministerium 29 60 89

Sozialministerium 52 160 4 1 217

Energieministerium 63 114 13 190

2009 Gesamt 756 1388 55 3 2202

2010 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 9 128 1 4 142

Innenministerium 37 341 1 379

Finanzministerium 33 202 1 236

Wirtschaftsministerium 30 214 5 14 263

Bildungsministerium 28 267 1 6 302

Landwirtschaftsministerium 47 250 1 8 306

Justizministerium 16 69 85

Sozialministerium 18 174 3 195

Energieministerium 14 149 1 10 174

2010 Gesamt 232 1794 9 47 2082

2011 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 12 120 5 137

Innenministerium 39 320 3 362

Finanzministerium 33 224 2 259

Wirtschaftsministerium 31 196 9 17 253

Bildungsministerium 27 264 1 3 295

Landwirtschaftsministerium 50 244 3 7 304

Justizministerium 16 69 85

Sozialministerium 21 144 3 168

Energieministerium 18 145 6 169

2011 Gesamt 247 1726 13 46 2032
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unbefristet befristet Gesamt

Jahr Bereich Teilzeit Vollzeit Teilzeit Vollzeit

2012 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 9 117 5 131

Innenministerium 37 294 1 332

Finanzministerium 36 216 2 254

Wirtschaftsministerium 26 198 10 5 239

Bildungsministerium 21 255 4 280

Landwirtschaftsministerium 46 230 2 8 286

Justizministerium 19 76 95

Sozialministerium 28 162 2 13 205

Energieministerium 12 105 8 125

2012 Gesamt 234 1653 14 46 1947

2013 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 8 114 5 127

Innenministerium 36 293 329

Finanzministerium 35 219 1 255

Wirtschaftsministerium 24 185 4 16 229

Bildungsministerium 27 249 4 280

Landwirtschaftsministerium 49 220 3 4 276

Justizministerium 18 74 92

Sozialministerium 30 153 3 16 202

Energieministerium 12 106 19 137

2013 Gesamt 239 1613 10 65 1927

2014 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 7 116 5 128

Innenministerium 37 289 1 1 328

Finanzministerium 31 223 3 257

Wirtschaftsministerium 26 184 6 18 234

Bildungsministerium 24 263 2 10 299

Landwirtschaftsministerium 44 214 4 6 268

Justizministerium 20 81 1 102

Sozialministerium 34 151 5 13 203

Energieministerium 11 107 2 19 139

2014 Gesamt 234 1628 20 76 1958
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unbefristet befristet Gesamt

Jahr Bereich Teilzeit Vollzeit Teilzeit Vollzeit

2015 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 8 113 10 131

Innenministerium 39 288 3 1 331

Finanzministerium 32 224 3 259

Wirtschaftsministerium 30 172 3 11 216

Bildungsministerium 26 305 3 12 346

Landwirtschaftsministerium 42 220 2 13 277

Justizministerium 18 80 2 100

Sozialministerium 37 150 6 15 208

Energieministerium 15 120 6 141

2015 Gesamt 247 1672 17 73 2009

2016 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 17 113 2 132

Innenministerium 43 277 2 322

Finanzministerium 33 219 1 2 255

Wirtschaftsministerium 31 169 2 10 212

Bildungsministerium 34 290 3 19 346

Landwirtschaftsministerium 41 219 2 25 287

Justizministerium 21 81 4 106

Sozialministerium 36 151 6 17 210

Energieministerium 13 127 9 149

2016 Gesamt 269 1646 14 90 2019

2017 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 16 106 2 124

Innenministerium 37 267 2 306

Finanzministerium 39 223 3 265

Wirtschaftsministerium 45 179 3 19 246

Bildungsministerium 40 298 6 21 365

Landwirtschaftsministerium 48 226 4 32 310

Justizministerium 27 84 3 114

Sozialministerium 24 86 7 117

Energieministerium 20 175 1 12 208

2017 Gesamt 296 1644 14 101 2055
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Die Angaben zur Eingruppierung sind den nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. 

 

 

G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2009 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 1 1 1 2 1 1 1 1 10
B6 1 1 1 1 1 2 7
B5 2 6 1 4 2 1 5 1 2 3 1 2 30
B3 1 1 2
B2 2 1 7 3 4 1 2 2 4 1 1 1 3 2 4 38
SDVB9 1 1
SDVB6 1 1 2
SDVB5 1 1 2 1 5
SDVB2 1 2 1 1 1 1 1 8
R3 1 1
R2 5 3 8
R1 6 2 8
A16 8 3 18 5 10 5 11 2 14 4 18 5 4 10 4 6 3 130
A15 2 6 15 7 9 6 10 4 16 12 19 6 3 2 7 9 9 4 146
A14 4 3 6 3 1 2 4 6 1 2 18 7 1 2 5 2 3 70
A13E 2 1 4 3 3 2 5 1 2 3 3 1 4 34
A16gD 1 1
A13 3 2 37 18 18 19 5 9 7 12 10 13 3 4 9 9 5 183
A12 4 6 25 33 17 25 7 13 1 7 14 18 10 2 23 6 11 222
A11 1 14 16 8 21 6 14 1 15 6 14 2 2 18 5 8 151
A10 1 2 5 10 4 6 1 5 3 3 4 4 2 1 2 53
A9E 2 6 4 4 11 1 5 2 1 3 6 3 8 56
A9 2 12 11 2 5 2 1 5 2 3 45
A8 5 13 3 7 2 3 4 8 10 1 7 2 65
A7 3 4 2 1 2 2 2 16
A5 3 3 1 7
A4 2 2
A13R 1 4 5
E15Ü 2 1 1 1 2 5 1 1 2 2 2 20
E15 4 5 4 1 3 2 10 3 14 13 1 3 1 3 2 6 1 76
E14 5 1 1 1 1 2 3 11 15 7 4 1 2 4 2 60
E13Ü 4 1 1 1 7
E13 1 1 1 1 3 10 14 1 1 4 37
E12 1 7 2 3 3 6 12 3 11 5 2 3 6 4 68
E11 8 3 3 1 6 14 8 8 10 1 6 3 6 77
E10 1 2 2 3 2 1 4 2 5 22
E9 17 1 15 1 7 3 27 20 4 18 1 2 1 11 14 142
E8 6 2 1 4 1 8 3 2 27
E7 1 1
E6 1 7 2 20 13 2 17 28 27 9 7 12 145
E5 1 6 6 17 1 2 3 2 11 2 7 7 1 5 7 78
E3 1 4 3 2 1 3 1 1 1 2 19
E2Ü 1 1
E2 1 1 1 3 1 1 8
PKW_per_4 1 1
PKW_I_4 1 1
Azubi_3 1 2 4 10 4 8 5 1 1 1 2 2 17 4 62
Azubi_2 2 7 1 3 3 3 12 1 2 34

2009 53 91 207 194 99 145 99 179 109 210 141 179 34 55 52 165 78 112 2202
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2010 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 1 1 1 2 1 1 1 1 10
B6 1 1 1 1 2 6
B5 2 6 1 4 1 1 5 1 2 3 2 28
B3 1 1 2
B2 2 1 5 2 4 1 3 2 4 1 1 1 3 2 3 35
SDVB9 1 1
SDVB6 2 2
SDVB5 1 1 1 1 4
SDVB2 1 2 1 1 1 1 7
R3 1 1
R2 7 2 9
R1 3 4 7
A16 8 3 18 5 10 5 10 2 13 4 17 5 4 10 3 5 3 125
A15 2 6 16 8 8 8 9 4 14 11 21 6 3 2 7 8 10 5 148
A14 3 2 6 3 1 2 5 6 2 2 15 8 1 2 5 1 5 69
A13E 3 1 1 2 4 2 4 2 2 4 1 4 1 31
A16gD 1 1
A13 3 2 38 19 20 19 4 8 6 12 10 12 3 4 10 8 6 184
A12 4 6 27 34 17 27 7 13 2 12 14 17 10 3 23 6 8 230
A11 1 12 12 8 20 6 13 3 14 6 13 3 1 17 5 11 145
A10 1 3 6 11 4 7 1 5 3 8 1 2 1 53
A9E 1 5 2 3 9 2 7 2 5 1 1 1 7 4 5 55
A9 2 10 11 2 4 2 3 1 5 2 3 45
A8 7 12 5 7 1 4 8 8 1 7 2 62
A7 4 2 2 2 2 12
A6E 1 1
A5 3 3 1 7
A4 2 2
SDVA16 1 2 1 4
A13R 1 5 6
E15Ü 2 1 1 1 2 3 1 1 2 2 16
E15 3 5 4 1 3 2 10 4 13 11 1 1 1 3 1 6 1 70
E14 5 1 1 1 2 2 4 8 16 7 4 1 1 2 3 1 59
E13Ü 4 1 1 1 7
E13 1 1 1 2 11 13 1 1 1 1 4 37
E12 7 1 3 3 6 13 1 9 6 2 3 6 3 63
E11 1 8 1 3 1 6 11 1 8 7 15 1 7 2 6 78
E10 1 1 2 3 1 5 4 3 1 1 2 24
E9 16 1 13 2 7 2 29 1 18 2 11 3 10 10 125
E8 8 2 2 6 9 3 1 1 32
E7 1 1
E6 2 6 2 19 13 1 16 26 27 7 7 11 137
E5 7 6 12 1 2 2 2 11 2 5 6 6 6 68
E3 1 4 2 2 1 3 1 1 2 17
E2Ü 1 1
E2 1 4 3 1 1 10
PKW_per_4 1 1
PKW_I_4 1 1
Azubi_3 1 6 1 3 3 3 12 1 3 33

2010 54 88 198 181 96 140 91 172 102 200 133 173 31 54 52 143 73 101 2082
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2011 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 6
B10 1 1
B9 1 1 1 2 1 1 1 1 1 10
B6 1 1 1 2 5
B5 2 6 1 3 1 1 4 1 2 3 2 26
B4 1 1
B3 1 1
B2 2 1 5 2 4 1 3 2 6 1 1 3 2 3 36
SDVB9 1 1 2
SDVB6 2 2
SDVB5 2 1 3
SDVB2 1 2 1 1 1 1 1 8
R3 1 1
R2 4 4 8
R1 2 4 6
A16 8 3 19 5 10 6 12 3 10 4 13 7 3 10 2 7 3 125
A15 2 5 14 9 10 8 9 4 15 9 23 5 3 4 7 8 7 5 147
A14 4 2 5 2 2 5 3 6 2 3 12 8 1 5 3 6 69
A13E 2 1 2 3 4 1 3 5 1 2 2 4 1 3 1 35
A13 3 2 37 19 16 16 5 12 6 13 10 12 2 4 9 7 5 178
A12 3 6 21 33 14 26 8 12 2 12 13 16 8 3 22 5 8 212
A11 1 1 10 11 10 20 4 11 3 13 6 15 3 1 15 5 12 141
A10 3 6 10 5 9 3 2 7 1 4 1 4 55
A9E 1 6 2 3 15 3 7 1 6 2 3 1 2 6 3 6 67
A9 2 8 12 2 4 2 3 1 5 2 3 3 47
A8 6 11 5 6 1 1 4 8 6 1 6 2 57
A7 4 2 2 2 2 12
A6E 1 1 2 2 1 1 8
A5 3 3 6
A4 3 3
SDVA16 3 1 4
A13R 1 2 3
A9_11A 2 2
E15Ü 2 1 1 1 2 3 1 2 2 2 17
E15 3 5 4 1 2 2 9 5 14 10 1 3 2 5 66
E14 4 2 1 3 3 3 3 9 15 6 4 1 2 3 1 60
E13Ü 4 1 1 1 7
E13 1 1 2 2 9 14 3 1 1 1 3 38
E12 5 1 3 3 6 14 1 10 6 1 2 3 4 3 62
E11 1 7 1 3 1 8 13 1 8 8 18 1 5 3 7 85
E10 1 1 1 3 1 3 4 3 1 1 5 24
E9 17 1 12 2 7 1 25 19 2 11 5 8 8 118
E8 7 2 1 1 7 1 7 5 3 1 1 36
E7 1 1
E6 2 6 2 20 1 16 14 28 23 7 4 11 134
E5 7 6 10 4 5 2 3 8 2 7 6 5 5 70
E3 4 3 2 1 3 1 2 2 18
E2Ü 1 1
E2 1 1 2 1 5
PKW_per_4 1 1
PKW_I_4 1 1

2011 51 86 186 176 100 159 91 162 98 197 132 172 27 58 44 124 69 100 2032
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2012 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 2 1 1 1 1 1 1 9
B6 1 1 1 1 1 1 1 7
B5 1 6 1 3 1 2 2 1 2 2 2 23
B4 1 1
B2 2 1 4 4 1 4 1 2 2 7 1 1 4 2 1 1 38
SDVB9 1 1
SDVB6 2 2
SDVB5 2 1 1 4
SDVB2 1 2 1 1 1 1 1 1 9
R3 1 1
R2 3 5 8
R1 3 4 7
A16 7 5 14 5 9 7 12 1 9 1 11 7 6 11 3 8 1 117
A15 4 2 16 8 10 6 7 7 15 8 21 5 2 7 5 11 5 2 141
A14 2 1 3 1 5 8 5 8 1 3 12 8 1 4 3 5 70
A13E 2 1 3 5 1 2 2 2 2 4 1 3 1 29
A13 4 2 34 12 18 17 4 12 5 11 10 11 2 2 5 14 5 168
A12 2 7 19 34 14 29 9 13 2 13 10 16 1 9 2 19 4 2 205
A11 1 2 10 12 11 18 4 18 3 14 6 15 3 2 16 3 5 143
A10 1 1 7 7 5 8 1 1 1 2 8 1 6 1 3 53
A9E 4 4 2 4 6 7 7 2 6 3 3 1 2 2 7 4 64
A9 2 8 12 3 6 2 4 1 5 2 3 3 51
A8 5 11 2 1 3 6 1 6 1 7 2 45
A7 2 3 1 2 2 10
A6E 1 1 1 1 3 1 1 9
A5 3 3 6
A4 3 3
SDVA16 3 1 4
E15Ü 2 1 1 2 1 3 1 2 2 1 16
E15 4 5 3 1 3 2 4 5 14 10 1 1 6 6 1 66
E14 2 2 1 3 1 4 3 10 14 6 6 2 3 3 1 61
E13Ü 2 1 1 1 5
E13 2 3 5 1 1 6 13 2 1 1 2 4 41
E12 1 5 1 3 2 5 11 1 9 5 2 1 5 6 3 60
E11 4 2 2 3 6 13 1 7 10 16 4 9 1 5 83
E10 1 1 1 2 2 3 4 1 1 5 1 22
E9 17 1 12 1 7 1 24 20 3 10 4 11 10 121
E8 8 2 1 1 3 1 5 5 4 1 1 32
E7 1 1
E6 2 5 2 20 16 11 27 16 8 6 11 124
E5 4 6 8 1 3 1 2 8 3 8 4 6 1 55
E4 1 1 2
E3 3 2 1 1 3 1 1 2 14
E2Ü 1 1
E2 1 1 1 3
PKW_per_4 1 1
PKW_I_4 1 1

2012 48 83 171 161 105 149 86 153 94 186 126 160 30 65 55 150 57 68 1947
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2013 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 9
B6 1 1 1 1 1 1 1 7
B5 1 6 1 3 1 1 1 1 2 2 1 2 22
B4 1 1
B2 2 1 3 3 1 3 1 1 2 7 1 1 4 1 3 1 35
SDVB6 2 2
SDVB5 2 1 1 1 5
SDVB2 1 1 1 1 1 1 1 7
R2 5 3 8
R1 4 2 6
A16 7 5 15 4 8 7 12 1 9 10 7 5 9 5 7 2 113
A15 2 2 13 6 6 8 6 6 16 8 21 6 3 7 5 11 5 3 134
A14 3 2 6 1 6 6 4 7 1 3 13 9 1 3 2 3 70
A13E 1 1 4 5 3 2 3 2 3 1 1 1 1 3 2 33
A13 4 2 31 11 20 17 5 12 3 9 14 12 2 2 5 14 5 1 169
A12 1 6 17 32 12 28 8 12 2 17 7 18 1 9 2 16 6 4 198
A11 1 2 13 14 12 22 4 16 3 10 3 12 2 3 14 2 3 136
A10 2 2 5 5 5 10 3 1 2 2 4 1 6 2 2 52
A9E 4 5 5 5 4 6 5 1 9 4 5 1 3 3 8 5 73
A9 2 9 12 3 6 2 4 1 4 4 1 3 3 54
A8 4 10 1 2 1 1 6 4 7 1 37
A7 4 1 1 2 2 10
A6E 1 1 3 5 1 3 1 1 1 17
A5 3 3 1 7
A4 2 2
SDVA16 4 4
E15Ü 2 1 1 2 1 3 1 2 2 1 16
E15 5 5 3 1 2 1 4 4 13 9 1 1 5 6 1 61
E14 1 4 1 1 3 1 3 2 11 13 4 5 3 3 2 2 59
E13Ü 2 1 1 1 5
E13 3 2 4 1 2 2 3 9 12 1 3 2 5 49
E12 1 4 1 3 3 5 10 1 6 5 3 2 4 5 5 58
E11 5 2 3 2 7 14 1 7 8 17 4 13 7 90
E10 1 1 1 1 1 2 4 4 2 2 2 1 3 25
E9 16 1 12 1 9 1 22 24 3 9 3 10 1 7 119
E8 8 2 1 1 3 1 6 5 4 1 32
E7 1 1
E6 2 4 2 19 13 1 8 25 18 7 1 7 12 119
E5 4 6 10 2 1 1 2 4 3 7 4 5 3 52
E4 1 1 2
E3 3 2 1 1 3 1 1 1 2 15
E2Ü 1 1
E2 1 1
PKW_per_4 1 1

2013 46 81 167 162 105 150 84 145 95 185 115 161 33 59 57 145 59 78 1927
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2014 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B6 1 1 1 1 1 1 1 7
B5 1 1 6 1 1 3 1 1 1 2 2 2 2 2 26
B4 1 1
B2 2 1 3 4 2 1 1 2 7 1 1 4 2 1 1 33
SDVB9 1 1
SDVB6 2 2
SDVB5 2 1 1 4
SDVB2 1 1 1 1 1 1 1 7
R2 4 2 6
R1 4 6 10
A16 7 4 12 4 7 8 13 3 10 10 4 6 1 7 4 8 1 109
A15 3 3 14 6 6 7 8 7 13 9 20 6 3 7 5 11 6 3 137
A14 5 1 5 1 7 5 1 5 1 4 13 9 1 2 3 3 66
A13E 1 3 1 2 6 5 3 3 2 3 1 1 2 3 3 2 41
A13 2 30 12 20 14 5 10 3 6 12 11 1 2 5 15 5 1 154
A12 1 4 16 31 11 25 8 11 2 17 7 18 1 10 3 14 7 4 190
A11 2 2 14 16 11 22 4 15 3 8 3 11 2 3 15 2 133
A10 1 2 7 4 6 11 1 4 1 2 4 6 1 5 2 5 62
A9E 1 5 6 7 11 7 6 5 2 12 2 4 3 4 2 7 3 87
A9 2 7 11 3 6 2 5 3 4 4 3 50
A8 5 11 1 2 1 6 1 5 5 1 38
A7 4 1 1 2 1 9
A6E 1 3 2 3 4 1 1 1 16
A5 3 3 1 7
A4 2 2
SDVA16 1 4 5
E15Ü 2 1 1 2 1 3 1 2 2 1 16
E15 5 5 2 1 4 1 4 4 16 16 2 2 1 5 5 1 74
E14 2 2 2 1 1 1 5 1 8 15 3 5 4 6 2 2 60
E13Ü 2 2 1 1 6
E13 1 2 4 2 3 2 4 6 10 1 1 3 2 4 45
E12 1 4 1 3 3 5 11 1 6 4 5 2 1 5 7 7 66
E11 5 2 3 4 7 20 2 9 10 18 3 11 7 101
E10 1 1 1 1 1 1 2 9 4 2 2 3 1 4 33
E9 16 1 11 2 8 21 3 23 3 9 3 10 1 8 119
E8 8 2 1 1 1 1 6 6 3 1 30
E7 1 1
E6 3 5 2 18 13 1 8 25 15 9 1 8 11 119
E5 4 7 9 1 1 1 3 5 2 5 3 5 3 49
E4 1 1 2 4
E3 3 1 1 1 2 1 1 1 11
E2Ü 1 1
E2 1 1
PKW_per_4 1 1

2014 48 80 165 163 109 148 85 149 99 200 110 158 36 66 57 146 60 79 1958
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2015 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B6 1 1 1 1 1 1 1 7
B5 1 1 6 1 1 3 1 1 1 1 1 2 2 2 24
B4 1 1
B2 2 1 2 4 1 3 1 1 2 7 1 4 2 1 1 33
SDVB9 1 1
SDVB6 2 2
SDVB5 2 1 1 4
SDVB2 1 1 1 1 1 1 6
R2 4 2 6
R1 4 4 8
A16 8 5 11 4 6 8 14 4 9 9 3 7 3 7 6 8 1 113
A15 2 1 15 6 7 6 4 6 15 9 20 5 4 5 5 9 6 4 129
A14 5 1 5 2 10 4 1 5 1 6 13 10 3 3 4 2 75
A13E 2 5 4 2 7 5 4 4 4 1 3 1 1 3 2 5 53
A13 2 27 11 20 14 7 10 3 4 11 10 1 2 4 15 3 1 145
A12 1 4 18 29 10 27 2 14 1 16 7 18 10 3 17 6 4 187
A11 2 3 17 17 11 19 1 10 4 9 3 13 2 3 16 3 133
A10 1 2 4 1 4 8 3 4 3 4 6 1 2 1 2 2 5 53
A9E 1 3 7 8 6 6 5 4 2 10 2 4 2 3 2 7 5 77
A9 2 8 11 3 6 2 5 3 1 4 5 3 53
A8 3 10 1 1 2 1 6 5 3 1 33
A7 3 2 1 1 2 1 10
A6E 2 3 5 1 1 3 4 1 1 21
A5 3 3 1 7
A4 2 2
SDVA16 1 1 1 3 6
E15Ü 1 1 1 2 1 3 1 2 2 1 15
E15 5 5 2 2 5 1 2 4 16 20 4 3 1 5 5 1 81
E14 3 2 2 1 1 4 3 8 14 3 4 3 5 1 1 55
E13Ü 2 2 1 1 6
E13 1 2 4 2 2 3 3 4 13 39 2 1 2 3 5 86
E12 1 4 1 3 3 5 10 1 6 4 5 2 1 1 5 5 7 64
E11 8 2 4 9 5 16 3 12 10 19 3 13 8 112
E10 1 1 2 1 3 2 11 1 4 2 2 1 2 3 36
E9 1 16 5 11 2 7 14 1 25 4 12 1 4 1 15 1 9 129
E8 7 2 1 2 1 1 1 9 8 3 1 2 38
E7 1 1
E6 4 5 2 20 13 1 8 24 17 1 7 1 7 10 120
E5 4 7 7 1 1 1 3 3 2 3 2 5 2 41
E4 1 1 3 5
E3 3 1 1 2 1 1 1 10
E2Ü 1 1
E2 1 1
PKW_per_4 1 1

2015 51 80 173 158 108 151 75 141 107 239 113 164 37 63 57 151 56 85 2009
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2016 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 7
B10 1 1
B9 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B6 1 1 1 1 1 1 1 7
B5 1 1 6 2 1 3 1 1 1 1 1 2 2 3 26
B2 3 1 2 3 1 3 1 1 1 7 2 4 2 1 1 33
SDVB9 1 1 2
SDVB6 2 2
SDVB5 1 1 1 1 4
SDVB2 1 1 2 1 5
R2 4 1 5
R1 1 8 4 13
A16 7 6 15 6 5 11 15 4 9 2 12 4 6 4 7 6 7 1 127
A15 3 9 5 10 6 3 7 11 7 16 5 4 4 4 9 6 6 115
A14 4 3 4 1 9 5 2 4 1 3 12 10 3 3 5 1 70
A13E 1 2 8 6 4 3 3 5 4 1 4 1 3 3 3 5 56
A13 2 1 28 17 21 15 6 10 3 10 12 11 1 3 15 4 1 160
A12 3 3 19 26 12 29 2 15 1 10 5 17 1 12 2 16 6 6 185
A11 2 13 15 14 16 1 9 4 8 3 13 3 14 1 6 122
A10 5 6 2 4 5 5 6 8 7 10 2 4 2 6 1 2 75
A9E 2 3 5 7 9 8 3 3 2 8 1 1 2 2 5 2 6 69
A9 2 9 11 3 6 1 4 2 1 4 5 3 51
A8 2 11 1 1 2 1 1 6 5 1 3 1 1 36
A7 1 3 2 2 1 1 2 1 13
A6E 1 2 1 3 1 1 1 5 1 16
A6 1 1
A5 2 2 4
A4 2 2
SDVA16 1 2 2 2 7
E15Ü 1 1 1 2 1 3 1 2 2 1 15
E15 6 5 3 2 4 1 2 2 15 16 4 4 1 5 5 2 77
E14 3 3 1 3 3 4 9 12 1 6 3 5 2 2 57
E13Ü 2 2 1 1 6
E13 1 1 5 1 2 3 1 5 11 44 1 1 2 3 5 86
E12 1 1 4 1 2 2 6 9 2 6 4 4 2 1 1 4 3 7 60
E11 6 3 2 5 5 15 4 9 8 24 1 4 19 2 7 114
E10 1 4 1 3 1 3 2 13 1 3 1 2 2 3 40
E9 2 15 2 10 1 6 17 1 24 6 21 1 4 1 11 1 7 130
E8 10 2 1 3 1 1 1 11 7 3 1 41
E7 1 1
E6 2 5 2 18 12 1 4 3 24 18 2 9 1 7 12 120
E5 3 5 5 1 1 2 4 2 2 2 5 1 33
E4 2 2 1 1 3 9
E3 2 3 5
E2Ü 1 1
E2 1 1

2016 48 84 164 158 113 142 74 138 105 241 110 177 42 64 58 152 61 88 2019
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G
es

a
m

t

Jahr

Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe m w m w m w m w m w m w m w m w m w

2017 B11 1 1
B10 1 1 1 1 1 1 1 1 8
B10 1 1
B9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10
B6 1 1 1 1 1 5
B5 1 5 1 2 1 3 2 1 1 1 1 1 1 1 3 25
B2 2 1 3 1 4 2 3 3 1 1 7 1 1 3 1 1 2 37
SDVB9 1 1
SDVB6 1 1 2
SDVB5 2 1 1 1 1 2 8
SDVB2 1 1 2 1 1 6
R4 1 1
R2 6 6
R1 9 5 14
A16 6 6 15 6 6 11 17 2 8 3 12 4 6 4 2 6 10 1 125
A15 2 5 3 8 5 5 7 11 5 18 7 3 4 1 6 7 7 104
A14 3 4 4 2 11 7 2 4 2 3 12 8 2 6 3 73
A13E 1 1 4 4 6 2 1 6 7 8 1 5 1 1 3 3 5 59
A13 1 1 27 17 19 15 5 13 2 11 13 11 5 2 9 5 4 160
A12 3 3 15 22 12 26 2 16 1 12 6 18 1 8 1 9 7 13 175
A11 2 12 14 9 19 3 11 6 8 4 12 1 6 6 10 123
A10 6 8 1 5 8 4 8 5 7 10 2 3 1 5 2 3 78
A9E 2 1 5 9 7 10 3 1 4 9 1 3 4 2 2 4 6 73
A9 2 9 12 2 7 4 2 1 4 3 5 51
A8 2 13 1 1 4 1 1 5 5 1 1 1 36
A7 1 1 2 3 1 1 2 1 12
A6E 1 2 1 2 3 3 1 1 5 1 2 22
A6 1 1
A5 2 2 4
A4 2 2
SDVA16 1 2 3 3 1 10
A13R 1 1
A13A 1 1 2
E15Ü 1 1 2 3 1 2 1 11
E15 4 3 4 1 2 3 6 2 13 17 3 6 1 3 8 3 79
E14 2 3 2 1 2 1 3 9 9 13 3 6 1 1 1 2 1 60
E13Ü 2 2 1 1 6
E13 2 2 5 1 3 6 3 13 44 1 2 3 5 90
E12 1 1 3 2 2 6 10 1 9 4 6 2 3 5 9 64
E11 1 5 5 2 11 4 17 4 8 10 27 1 2 7 3 13 120
E10 1 3 2 3 2 2 2 12 2 2 1 1 1 1 1 5 41
E9 1 14 1 9 7 19 2 27 8 20 2 4 6 3 8 131
E8 9 2 1 3 1 1 3 11 8 3 1 43
E7 1 1
E6 2 4 2 16 12 7 2 25 20 2 10 5 15 122
E5 3 6 5 1 1 2 1 4 2 2 2 4 33
E4 2 3 1 2 8
E3 3 2 1 6
E2Ü 1 1
E2 1 1
PKW_per_4 1 1
Azubi_1 1 1

2017 43 81 154 152 107 158 85 161 112 253 122 188 48 66 29 88 84 124 2055
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3. Wie viele Beschäftigte in der Staatskanzlei und in den Ministerien 

schieden in den letzten zehn Jahren altersbedingt aus (bitte 

aufschlüsseln nach Anzahl der Mitarbeiter und Geschlecht)? 

 

 

 

In der Landesverwaltung werden keine Statistiken im Sinne der Fragestellung geführt. Hilfs-

weise wird die Frage auf Grundlage einer Statuswechselanalyse des Finanzministeriums beant-

wortet. Die Statuswechselanalyse basiert auf den Zahlfällen einschließlich Nachwuchs, Abord-

nung oder kapitelübergreifender Nutzung von Stellen. Die Statuswechselanalyse liefert 

hinsichtlich der Altersabgänge erst ab 2015 belastbare Angaben. 

 

Die Anzahl der altersbedingt ausgeschiedenen Beschäftigten ab 2015 ist folgender Tabelle zu 

entnehmen  

 

 
 

 

 
4. Wie viele Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter standen für jeweils welchen 

Zeitraum in der Staatskanzlei und in den Ministerien in den letzten 

zehn Jahren aufgrund von Mutterschutz und Elternzeit nicht zur Verfü-

gung? 

 

 

 

In der Landesverwaltung werden keine Statistiken im Sinne der Fragestellung geführt. Hilfs-

weise wird die Frage auf Grundlage einer Statuswechselanalyse des Finanzministeriums beant-

wortet, wobei Mutterschutz und Elternzeit für jeden Beschäftigten separat gezählt worden sind. 

Die Statuswechselanalyse basiert auf den Zahlfällen einschließlich Nachwuchs, Abordnung 

oder kapitelübergreifender Nutzung von Stellen. Die Statuswechselanalyse liefert für die Tarif-

beschäftigten hinsichtlich Mutterschutz und Elternzeit belastbare Angaben. Für Beamtinnen 

und Beamte liefert die Statuswechselanalyse lediglich für Elternzeit belastbare Angaben, die 

Angaben zum Mutterschutz sind insofern mit 14 Wochen Dauer geschätzt und dem Jahr der 

Elternzeit zugerechnet worden. 

  

2015 2016 2017 2018

Kapitel Kapitelbezeichnung m w m w m w m w

0301 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 2 2 4 1 4 1 5

0302 Landesvertretung MV 1 1 1

0401 Innenministerium 7 9 12 10 5 5 6 5

0501 Finanzministerium 5 7 6 11 3 7 2 7

0601 Wirtschaftsministerium 10 5 3 8 2 6 2 9

0701 Bildungsministerium 3 4 4 14 7 9 4 4

0801 Landwirtschftsministerium 1 4 2 7 3 6 3 4

0901 Justizministerium 3 1 6 3 2 1

1001 Sozialministerium 2 8 5 11 2 1 1 11

1501 Energieministerium 3 2 2 4 4 2 3

Gesamt 37 40 34 74 30 45 22 48
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Die so ermittelte Anzahl der Mutterschutz- und Elternzeitfälle ist folgender Tabelle zu 

entnehmen: 

 

 
 

Die so ermittelte Dauer der Mutterschutz- und Elternzeitfälle in Monaten ist folgender Tabelle 

zu entnehmen, wobei jeder angefangene Monat als ganzer Monat gezählt worden ist: 

 

 
 

 

 
5. Wie beurteilt die Landesregierung die Ergebnisse aus den Antworten 

zu den Fragen 1 bis 4? 

 

 

 

Insgesamt zeigen die Ergebnisse keine Auffälligkeiten. 

 

Kapitel Kapitelbezeichnung 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 Gesamt

0301 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 2 2 4 4 1 4 12 3 6 38

0302 Landesvertretung MV 2 1 2 1 1 4 3 2 2 18

0303 Parl. Staatsekretär Vorpommern 2 2

0401 Innenministerium 11 16 14 7 10 9 6 8 3 11 95

0501 Finanzministerium 11 1 7 10 8 10 8 11 17 17 100

0601 Wirtschaftsministerium 9 3 3 4 3 2 5 7 12 48

0701 Bildungsministerium 15 6 2 4 10 12 8 15 19 25 116

0801 Landwirtschftsministerium 5 6 5 3 4 4 8 8 8 14 65

0901 Justizministerium 2 4 1 1 6 4 7 6 1 5 37

1001 Sozialministerium 4 6 6 8 3 5 32

1501 Energieministerium 2 1 9 1 7 3 8 2 9 19 61

Gesamt 57 41 46 40 46 53 61 78 72 118 612

Kapitel Kapitelbezeichnung 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 Gesamt

0301 Ministerpräsidentin/Staatskanzlei 13 5 17 21 0 2 6 68 17 35 183

0302 Landesvertretung MV 0 4 1 26 2 1 7 14 2 2 59

0303 Parl. Staatsekretär Vorpommern 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4

0401 Innenministerium 79 115 107 39 59 56 54 56 13 46 622

0501 Finanzministerium 45 1 24 41 45 44 37 62 87 57 441

0601 Wirtschaftsministerium 69 16 7 19 0 48 14 24 46 58 298

0701 Bildungsministerium 79 30 6 22 54 54 57 77 111 102 589

0801 Landwirtschftsministerium 43 34 32 38 17 20 66 31 35 73 388

0901 Justizministerium 14 21 12 4 35 12 25 27 3 32 183

1001 Sozialministerium 0 0 0 27 0 33 47 37 16 15 174

1501 Energieministerium 34 4 83 1 25 8 45 9 38 107 352

Gesamt 373 228 289 237 236 275 356 403 366 529 3.291


